
 

Risposta all’interrogazione n. 151 Cons. Rossi “Stato dell’arte costituzione dell’Osservatorio 

Epidemiologico delle Dipendenze e della Salute Mentale, integrato con l’Osservatorio della 

salute mentale dell’ASL TO3” 

 

Premessa 

Con la D.G.R. n. 34-22949 del 3.11.1997 è stato istituito l'Osservatorio Epidemiologico delle 

Dipendenze del Piemonte (di seguito OED) quale struttura sovrazonale incaricata dei compiti di 

raccolta, elaborazione ed interpretazione del dato statistico-epidemiologico così come nella 

conduzione di ricerche ad hoc a qualsiasi livello e/o di specifiche attività progettuali. Con successivi 

provvedimenti regionali (D.G.R. n. 36-23232 del 24.11.97, D.G.R. n. 37-25948 del 16.11.98, 

D.G.R. n. 19-9594 del 9.06.2003, DGR n. 61-1139 del 23.11.2003) l’OED Piemonte viene inserito 

tra le competenze specialistiche e sovrazonale della SC a DU Servizio sovrazonale di 

Epidemiologia (SSEPI) dell’attuale ASL TO 3, operando specificatamente come riferimento 

epidemiologico a livello regionale per le dipendenze patologiche, sia attraverso la gestione del 

debito informativo nazionale verso il Ministero della Salute (flussi ministeriali — SIND), sia 

attraverso la valorizzazione dei dati statistico-epidemiologici al fine di supportare con dati 

scientifici la programmazione regionale dello specifico settore di intervento. 

Con la D.G.R. n. 27-4183 del 23 luglio 2012 di approvazione del Piano di Azione Regionale delle 

Dipendenze (PARD) viene conferita all’OED Piemonte, tra le altre, anche la funzione di supporto 

agli Uffici del Settore Organizzazione dei Servizi Sanitari Ospedalieri e Territoriali della Direzione 

Regionale Sanità nelle analisi epidemiologiche, supporto metodologico-statistico e valutazione delle 

attività dei servizi pubblici e privati accreditati dell’area delle Dipendenze. 

Nella DGR n. 28-5636 del 18 Settembre 2017 (Piano Integrato delle attività di contrasto, 

prevenzione, diagnosi, cura del Gioco d'Azzardo Patologico (GAP) - Decreto Ministero Salute del 6 

ottobre 2016 e Legge Regionale n. 9 del 2 maggio 2016, articoli 3 e 4) si stabilisce che, per dare 

attuazione a quanto stabilito dall’articolo 12, la proposta di Piano prevede che l’Osservatorio 

Epidemiologico Regionale delle Dipendenze e della Salute Mentale dovrà essere strutturato in 

modo permanente per assolvere alle funzioni previste, soprattutto per quanto concerne la raccolta, 

l’analisi e la valutazione delle informazioni prodotte dalle ASL, dai Comuni e dagli altri soggetti 

coinvolti nelle azioni di contrasto al GAP. 

Nella Deliberazione del Consiglio regionale 27 dicembre 2017, n. 251 – 50107 (Piano integrato 

delle attività di contrasto, prevenzione, diagnosi, cura del gioco d'azzardo patologico (GAP) 

nell’obiettivo specifico 4: osservazione e studio del fenomeno e monitoraggio delle attività, si 

afferma che l’osservazione e lo studio del fenomeno del gioco d’azzardo, congiuntamente al 

monitoraggio delle attività complessive, si raggiunge anche attraverso il potenziamento del già 

esistente Osservatorio Regionale delle Dipendenze, Servizio della SC sovrazonale di epidemiologia 

dell’ASL TO3. 

 

Personale 

Il personale stabile dell’OED, con contratto a tempo indeterminato, è costituito da un medico 

epidemiologo (Roberto Diecidue, di cui è previsto il pensionamento a fine 2020) e da un tecnico 

con competenze statistiche, attualmente in aspettativa in quanto in servizio presso l’EMCDDA a 



 

Lisbona. Il costo di questo personale è caricato sul budget della SCDU Servizio sovrazonale di 

epidemiologia dell’ASL TO3. 

 

A seguito dell’attribuzione di fondi nell’ambito del Piano integrato delle attività di contrasto, 

prevenzione, diagnosi, cura del gioco d'azzardo patologico è stato possibile rafforzare la dotazione 

del personale, attraverso contratti o borse di studio temporanei di durata biennale attivati nel corso 

del 2019, con le figure di:  

• un educatore con competenze nel trattamento dei dati in comando dal SerD;  

• un informatico con funzioni di data management ed elaborazione di statistiche descrittive; 

• un tecnico con funzioni di gestione dei flussi di dati,  

• un’unità di personale in servizio presso l’Assessorato con funzione di supporto all’attività 

dell’ufficio dipendenze e di raccordo con le attività dell’OED.  

 

Il costo complessivo per il biennio 2019-21 ammonta a euro 175.171,77 a valere sul fondo del 

progetto gambling assegnati alla SCDU Servizio sovrazonale di epidemiologia. 

 

Attività 

Le attività che l’Osservatorio Epidemiologico delle Dipendenze (OED) ha svolto nel 2019 e che 

sono programmate anche per il 2020, ove non specificato altrimenti, sono di seguito elencate. 

 

Valorizzazione e diffusione dell’informazione sanitaria 

• Vengono mantenuti i sistemi di sorveglianza e monitoraggio in corso per quanto concerne i 

dati (gestione del debito informativo nei confronti delle istituzioni centrali relativamente 

all’alcool, alla tossicodipendenza ed all’attività delle strutture riabilitative). Si è proceduto alla 

costruzione dei database e delle procedure di analisi per l’attività di comunicazione e di 

diffusione dei dati attraverso la pubblicazione dei due bollettini annuali di descrizione del 

fenomeno delle Dipendenze e degli interventi intrapresi per il suo contrasto uno dedicato alle 

dipendenze e uno all’alcol dipendenza, “Fatti e Cifre sulle Dipendenze in Piemonte” e “Fatti e 

Cifre sull’Alcol in Piemonte” e attraverso l’attività di sportello rivolta a tutti gli interlocutori 

esterni pubblici e privati il cui aggiornamento e pubblicazione è previsto nei primi mesi del 

2020 ; 

• Collaborazione al coordinamento dell’attività della Regione Piemonte relativa 

all’adeguamento ai flussi informativi ministeriali come definiti nel decreto del Ministero della 

salute 11 giugno 2010 “Istituzione del sistema informativo nazionale per le dipendenze”. Il 

Sistema Piemontese Informatizzato Dipendenze (SPIDI) è diventato operativo a regime nel 

2011. Nel 2017 è avvenuto il passaggio al nuovo applicativo HTH che ha sostituito SPIDI. Nel 

2019 l’OED è stato direttamente coinvolto nelle attività: a) di manutenzione evolutiva 

finalizzata all’adattamento del nuovo applicativo alle esigenze del sistema dei Dipartimenti per 

le Dipendenze piemontesi e alle necessità informative della Regione; b) di assistenza all’utilizzo 

del nuovo applicativo; c) di risposta al debito informativo regionale e nazionale. Inoltre l’OED 

partecipa al gruppo di lavoro ministeriale per l’adeguamento del flusso nazionale SIND e per lo 

sviluppo di nuovi indicatori per la valorizzazione della base dati nazionale su record individuale. 

 

 



 

• l’OED ha continuato l’attività di supporto epidemiologico e all'implementazione e 

valorizzazione del sistema informativo al costituendo Osservatorio della Salute Mentale 

attraverso l’acquisizione delle base dati del Sistema Informativo Salute Mentale Adulti e 

relativo data management, pulizia dei dati e formattazione; individuazione, creazione e 

valorizzazione di indicatori relativi alla Salute Mentale. 

• Si è conclusa l’attività iniziata nel corso del 2017 di assistenza alla definizione del debito 

informativo regionale dei Servizi di Psicologia. 

 

 

Percorsi assistenziali 

• il Ministero della Salute ha rinnovato sia per il 2019 sia per il 2020 l’affidamento alla 

Regione Piemonte (per il 2020 in collaborazione con la Regione Emilia-Romagna) del progetto 

“Valutazione e monitoraggio delle politiche sanitarie e sociali in tema di alcol e problemi alcol 

correlati” che ne ha assegnato all’OED la responsabilità scientifica. Ambedue le annualità sono 

rivolte alla preparazione della Conferenza Nazionale Alcol da tenersi a ottobre 2020. In 

particolare il compito affidato è di preparare documenti condivisi o di consenso o di discussione 

su cinque temi individuati congiuntamente da Regioni, PP.AA. e Ministero della Salute: alcol e 

guida; prevenzione nelle scuole; nuove modalità di ingaggio dei giovani con comportamenti 

alcol correlati a rischio; la rete dei curanti; formazione. 

• nell’ambito delle attività appositamente finanziate alle regioni e province autonome dal 

Ministero della salute sul gioco d’azzardo patologico è richiesta una specifica attività di 

sorveglianza del fenomeno e delle attività dei servizi su questa problematica. Inoltre è stata 

assegnata la funzione di monitoraggio delle diverse attività in cui verrà articolato il progetto. 

Questa attività verrà attuata in collaborazione con l’IRES; 

• proseguirà l’attività di promozione e collaborazione a studi di valutazione di efficacia 

effettuati in ambito pubblico e privato (enti ausiliari, ASL, SerT). Nel 2019 in collaborazione 

con i SerD s sono analizzati i dati sull'impatto della nuova legislazione regionale sulle slot 

machine sul gioco d'azzardo. 

 

Assistenza a gruppi di progetto 

Nel 2019 è proseguita la collaborazione con funzione di supporto scientifico, organizzativo e 

amministrativo con l’Ufficio Dipendenze dell’Assessorato alla Salute della Regione Piemonte, 

anche attraverso il supporto a gruppi di lavoro istituiti dal suddetto ufficio (Gruppo Coordinamento 

Dipendenze, Gruppo monitoraggio Sistema informativo). In particolare è stata svolta, in supporto 

al Gruppo Coordinamento Dipendenze, la gestione del flusso informativo gestito dall’OED con 

rilevazione annuale presso gli enti accreditati e i Dipartimenti per le Dipendenze, che comporta 

l’imputazione e l’analisi dei dati e la produzione di report annuali. 

 

Sviluppo di attività di miglioramento della qualità e dell’appropriatezza degli interventi 

Nel 2019 si è collaborato in particolare alla manutenzione del network nazionale dei formatori 

Unplugged italiani, in collaborazione con l’ASL Città di Torino, continuando le attività di 

monitoraggio, analisi e restituzione dei dati di processo, e aggiornando con continuità il sito web 

“Unplugged Italia”. 

 



 

 

 

 


